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ATA DA SEXAGÉSIMA OITAVA SESSÃO ORDINÁRIA DA TERCEIRA SESSÃO 

LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 
LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos dezessete dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e um, às 
nove horas e nove minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a Presidência do 
Senhor Deputado Eduardo Rocha e secretariada pelos Deputados Zé Teixeira e 
Herculano Borges, Primeiro e Segundo-Secretários, verificada a lista de presença e 
constatada a existência de número legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária mista. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Havendo número legal, 
declaro aberta a presente Sessão Ordinária mista. Solicito ao Senhor Segundo-
Secretário, Deputado Herculano Borges, que proceda à leitura da ata da sessão 
anterior. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente Deputado 
Eduardo Rocha. Bom dia, colegas Deputados Evander Vendramini, Coronel David, 
Amarildo Cruz, Zé Teixeira, Barbosinha Gerson Claro, Pedro Kemp, Antonio Vaz, 
Marcio Fernandes, Neno Razuk, Professor Rinaldo, Marçal Filho. Bom dia aos 
nossos colaboradores e quem nos acompanha pela TV e Rádio Assembleia e pela 
internet. Leitura da ata. "Ata da Sexagésima Sétima Sessão Ordinária da Terceira Sessão 
Legislativa da Décima Primeira Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de Mato 
Grosso do Sul. Aos doze dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e um, às nove 
horas e dezenove minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a Presidência do Senhor 
Deputado Herculano Borges e secretariada pelos Deputados Zé Teixeira e Antonio Vaz, 
Primeiro e Segundo-Secretários, verificada a lista de presença e constatada a existência de 
número legal, foi aberta a Sessão Ordinária mista. PEQUENO EXPEDIENTE - Lida e aprovada 
a Ata de número Setenta e Cinco da Sexagésima Sexta Sessão Ordinária. Pelo Senhor 
Primeiro-Secretário foi lido o seguinte expediente: Ofício no 1.518/2021, da Prefeitura Municipal 
de Dourados. SEGUNDA PARTE DO PEQUENO EXPEDIENTE - Sobre a mesa, proposições 
apresentadas pelos Deputados Paulo Corrêa, Herculano Borges, Coronel David, Amarildo 
Cruz, Zé Teixeira, Capitão Contar. GRANDE EXPEDIENTE - Suprimido o Grande Expediente. 
ORDEM DO DIA - Foi aprovado, em redação final e votação nominal on-line, o Projeto de Lei 
nº 203/2020, de autoria do Deputado Antonio Vaz. Foram aprovadas, em discussão única e 
votação nominal on-line, as seguintes proposições: Projeto de Resolução no 19/2021, de 
autoria da Deputada Mara Caseiro; Projeto de Decreto Legislativo nº 40/21, de autoria Mesa 
Diretora. Foram aprovadas, em discussão única e votação simbólica, as seguintes 
proposições: requerimento de moção de pesar, de autoria da Casa, endereçada aos familiares 
de Valdemar Justus Horn; requerimento de moção de pesar, de autoria do Deputado Gerson 
Claro, endereçada aos familiares de Ladislau Lima Sobrinho; requerimento de moção de 
pesar, de autoria do Deputado Jamilson Name, endereçada aos familiares de Armeli Nunes da 
Costa; requerimento de moção de pesar, de autoria do Deputado Pedro Kemp, endereçada 
aos familiares de Rogério Vilhalva Mota; requerimento de moção de pesar, de autoria do 
Deputado Renato Câmara, endereçada aos familiares de Maria José Mendonça Ozuna; 
requerimento de moção de pesar, de autoria do Deputado Herculano Borges, endereçada aos 
familiares de Marcelo Silva; requerimentos de moções de aplauso, de autoria do Deputado 
Professor Rinaldo, endereçadas ao Jornalista Dilermano Alves dos Santos, ao Jornalista 
Miguel Vasconcellos Filho, ao Radialista Antônio Rodrigues Borges e ao Radialista Antônio 
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Donizette Rojas, em face do excelente trabalho desempenhado no Município de Caarapó; 
requerimento de moção de congratulação, de autoria do Deputado Amarildo Cruz, endereçada 
aos advogados e advogadas, operadores do Direito, servidores ou assessores parlamentares, 
que exercem suas atividades na Assembleia Legislativa de Mato Grosso do Sul, em prol do 
equilíbrio entre o direito e a justiça; requerimento de moção de congratulação, de autoria do 
Deputado Jamilson Name, endereçada ao Senhor João Araújo Filho, Presidente do Sindicato 
dos Corretores de Imóveis de Mato Grosso do Sul (Sindimóveis) pelo Mês do Corretor de 
Imóveis; requerimento de moção de congratulação, de autoria do Deputado Lidio Lopes, 
endereçada ao atleta Leonardo de Deus pela 6° colocação na final da natação, nos duzentos 
metros borboleta, nas Olimpíadas de Tokyo 2020; requerimento de moção de congratulação, 
de autoria do Deputado Paulo Corrêa, endereçada aos advogados do Estado de Mato Grosso 
do Sul; requerimento de moção de repúdio, de autoria do Deputado João Henrique, 
endereçada ao Ministro do Superior Tribunal Eleitoral, Luís Roberto Barroso. Indicações 
apresentadas pelos Deputados Paulo Corrêa, Lucas de Lima, Renato Câmara, Pedro Kemp, 
Mara Caseiro, Marçal Filho e Coronel David. EXPLICAÇÕES PESSOAIS – Usaram da palavra 
os Deputados Professor Rinaldo, Evander Vendramini, Pedro Kemp, João Henrique, Mara 
Caseiro e Herculano Borges. Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente encerrou a 
presente Sessão e, para constar, mandou lavrar a presente ata que, depois de lida e 
aprovada, será devidamente assinada. Plenário Deputado Júlio Maia, doze de agosto do ano 
de dois mil e vinte e um”. Senhor Presidente, foi lida a ata da sessão anterior. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Em discussão a ata que 
acaba de ser lida. Não havendo quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. Com a 
palavra, o  Deputado Zé Teixeira. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente e nobres pares. 
Expediente da Sessão Ordinária de 17 de agosto de 2021: Ofício no 2.277/2021, do 
Governo do Estado de Mato Grosso do Sul, respondendo ao requerimento do 
Deputado Amarildo Cruz (Prot. n° 21.478/2021); Ofício no 344/2021, da Secretaria 
Municipal de Meio Ambiente e Gestão Urbana de Campo Grande, respondendo à 
indicação do Deputado Professor Rinaldo (Prot. n° 21.481/2021); Ofícios nos 1.322, 
1.323, 1.325 a 1.327 e 1.417/2021, da Secretaria Municipal de Transporte e Trânsito 
de Campo Grande, respondendo às indicações dos Deputados Lucas de Lima, 
Professor Rinaldo e Jamilson Name (Prot. n° 21.511, 21.512, 21.513, 21.514, 
21.515/2021); Carta no 08.04083/2021, da Claro, respondendo ao requerimento do 
Deputado Evander Vendramini (Prot. n° 21.548/2021); Carta da Azul Linhas Aéreas 
Brasileiras, respondendo à moção de repúdio do Deputado Neno Razuk. Foi lido o 
expediente, Senhor Presidente (Prot. n° 21.487/2021). 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Passemos à Segunda Parte 
do Pequeno Expediente. Sobre a Mesa, proposições apresentadas pelos Senhores 
Deputados (*Quatro indicações, de autoria do Deputado Coronel David. Indico à Mesa, 
na forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Senhor Governador do Estado, Reinaldo Azambuja, com 
cópia ao Senhor Secretário de Estado de Fazenda, Felipe Mattos de Lima Ribeiro, 
solicitando que seja realizada a redução da alíquota do Imposto sobre Circulação de 
Mercadorias e Serviços (ICMS) da tarifa de energia elétrica, durante a bandeira 
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vermelha (Prot. nº 05454/2021). Indico à Mesa, após ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado de Mato Grosso 
do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, ao Secretário de Estado de Infraestrutura, Senhor 
Eduardo Correa Riedel, e ao Diretor-Presidente da Agência Estadual de Gestão de 
Empreendimentos (Agesul), Senhor Emersom Antonio Marques Pereira, solicitando a 
execução de obras de instalação de pista de caminhada no entorno da Escola 
Estadual Doutor Fernando Correa da Costa, localizada na Rua Cassiano Marcelo, no 
Município de Amambai (Prot. nº 05465/2021). Indico à Mesa Diretora, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador do 
Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, ao Secretário de Estado 
de Infraestrutura, Senhor Eduardo Correa Riedel, e ao Excelentíssimo Diretor-
Presidente da Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos (Agesul), Senhor 
Emersom Antonio Marques Pereira, solicitando a execução de obras de recapeamento 
da MS-475, entre as MS-376 e MS-141 (Prot. nº 05467/2021). Indico à Mesa, na forma 
regimental, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao Excelentíssimo Prefeito do Município de Campo Grande, Senhor Marcos 
Marcello Trad, com cópia ao Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços 
Públicos, Senhor Rudi Fiorese, e ao Excelentíssimo Diretor-Presidente da Agência 
Municipal de Transporte e Trânsito (Agetran), Senhor Janine de Lima Bruno, 
solicitando a implantação de sinalização horizontal e vertical na Rua Jornalista Valdir 
Lago, Bairro Aero Rancho (Prot. nº 05487/2021). Quatro indicações, duas moções de 
pesar, duas moções de congratulação e um projeto de resolução, de autoria do 
Deputado Barbosinha. Indico à Mesa, na forma regimental, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo 
Azambuja, Governador do Estado, e ao Senhor Antonio Carlos Videira, Secretário de 
Estado de Justiça e Segurança Pública, solicitando que seja instituído, no âmbito do 
Estado de Mato Grosso do Sul, o auxílio-moradia ao policial militar, policial civil, policial 
técnico-científico, policial penal e agente socioeducativo, nos casos de mudança de 
residência por comprovado e iminente risco à sua integridade física e de sua família 
(Prot. nº 05459/2021). Indico à Mesa,  após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado de Mato Grosso do 
Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao Secretário de Estado de Saúde, Geraldo 
Resende, solicitando a destinação de descarpacks, luvas e máscaras, para atender os 
postos de saúde e hospitais de Dourados (Prot. nº 05461/2021). Indico à Mesa, 
observadas as disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do 
Estado de Mato Grosso do Sul, à Senhora Maria Cecilia Amendola da Motta, 
Secretária de Estado de Educação, e ao Senhor Eduardo Corrêa Riedel, Secretário de 
Estado de Infraestrutura, solicitando a execução de obras de reforma da Escola 
Estadual Antônio Vicente Azambuja, incluindo a quadra poliesportiva, localizada no 
Distrito de Itahum, no Município de Dourados (Prot. nº 05463/2021). Indico à Mesa, 
observadas as disposições regimentais,  após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do 
Estado de Mato Grosso do Sul, ao Senhor Eduardo Correa Riedel, Secretário de 
Estado de Infraestrutura, ao Senhor Alan Aquino Guedes de Mendonça, Prefeito do 
Município de Dourados, e ao Senhor Emersom Antonio Marques Pereira, Diretor-
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Presidente da Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos (Agesul), reiterando 
pedido de execução de obras de recuperação asfáltica na Rua Rio Brilhante, trecho 
entre a Rua Cuiabá e a BR-163, em Dourados (Prot. nº 05466/2021). Requeiro à 
Mesa, nos termos do inciso XV, do artigo 173, do Regimento Interno, após ouvido o 
douto Plenário, que seja enviada moção de pesar aos familiares de José Bianor 
Scatolin pelo seu falecimento, ocorrido no dia 31 de julho de 2021 (Prot. nº 
05458/2021). Requeiro à Mesa, nos termos do inciso XV, do artigo 173, do Regimento 
Interno, após ouvido o douto Plenário, que seja enviada moção de pesar aos familiares 
de Mituro Hamamoto pelo seu falecimento, ocorrido no dia 02 de agosto de 2021 (Prot. 
nº 05455/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, nos termos do que dispõe o artigo 
173, inciso XVI, do Regimento Interno da Assembleia Legislativa do Estado de Mato 
Grosso do Sul, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de 
congratulação pelo aniversário de oitenta anos de fundação do Hospital São Julião, 
bem como, pelos relevantes serviços prestados à sociedade sul-mato-grossense (Prot. 
nº 05456/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, nos termos do que dispõe o artigo 
173, inciso XVI, do Regimento Interno da Assembleia Legislativa do Estado de Mato 
Grosso do Sul, após ouvido o colendo Plenário, que seja enviada moção de 
congratulação à Escola Estadual Presidente Getúlio Vargas, localizada no Distrito de 
Vila Vargas, em Dourados, pelos cinquenta e um anos de sua criação (Prot. nº 
05457/2021). Concede a Comenda do Mérito Legislativo ao Senhor Walter Benedito 
Carneiro Júnior (Prot. nº 05214/2021). Dois requerimentos, de autoria do Deputado 
Evander Vendramini. Requeiro a Mesa Diretora, observadas as disposições 
regimentais, após ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder Legislativo Senhor Eduardo Correa Riedel, Secretário de Estado de 
Infraestrutura, com cópia autônoma ao Senhor Mauro Azambuja Rondon Flores, 
Diretor de Suporte e Manutenção Viária da Agência de Gestão e Empreendimentos de 
Mato Grosso do Sul (Agesul), solicitando, com máxima urgência, a manutenção da 
pavimentação/ encascalhamento/recapeamento asfáltico na Rodovia MS-441, trecho 
entre os Municípios de Camapuã e Bandeirantes, devido à má condição de 
trafegabilidade, o que está colocando em risco a vida dos usuários daquela rodovia, 
afetando o escoamento de safras e o deslocamento das pessoas dos cinco 
assentamentos daquela região (Prot. nº 05471/2021). Requeiro à Mesa , nos termos 
regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao Superintendente 
Regional da PRF/MS, Luiz Alexandre Gomes da Silva, solicitando fiscalização efetiva 
no posto da ponte sobre o Rio Paraguai, no Posto Guaicurus da PRF, bem como em 
Terenos, pelos motivos abaixo descritos (Prot. nº 05504/2021). Uma indicação, de 
autoria do Deputado Felipe Orro. Indico à Mesa Diretora, observadas as 
disposições regimentais, após ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Excelentíssimo Senhor Governador do Estado de Mato 
Grosso do Sul, Reinaldo Azambuja, com cópia autônoma à Secretária de Estado de 
Educação, Senhora Maria Cecilia Amendola da Motta, solicitando a viabilização de 
recursos para a realização de reforma e modernização do complexo esportivo "Moacir 
de Souza Fagundes", localizado no Município de Jateí (Prot. nº 05502/2021). Duas 
indicações e duas moções de aplauso, de autoria do Deputado Professor Rinaldo. 
Requeiro à Mesa, observadas as disposições regimentais, após ouvido o colendo 



 

ESTADO DO MATO GROSSO DO SUL 
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA                                                                   AL- 5 
SECRETARI DE ASUUNTOS LEGISLATIVOS E JURÍDICOS - SALJ 
DEPARTAMENTO DE REVISÃO E TAQUIGRAFIA  
 ATA Nº 78                      68º SESSÃO ORDINÁRIA                        REALIZADA EM 17/08/2021 

 
Plenário, que seja enviado expediente ao Senhor Prefeito Municipal de Campo 
Grande, Marcos Marcello Trad, com cópia ao Senhor Secretário Municipal de 
Infraestrutura e Serviços Públicos, Rudi Fiorese, solicitando a limpeza na Rua Afonso 
Arinos, esquina com a Rua Clevelândia, Bairro Jardim Aero Rancho, nesta Capital 
(Prot. nº 05462/2021). Requeiro à Mesa, observadas as disposições regimentais, após 
ouvido o douto Plenário, que seja enviado expediente deste Poder ao Prefeito de 
Campo Grande, Marcos Marcello Trad, com cópia ao Senhor Secretário Municipal de 
Infraestrutura e Serviço Público (Sisep), Rudi Fioresi, solicitando a construção de 
pavimentação asfáltica na Rua Tomaz Rodrigues da Rosa, Bairro União; na Rua 
Rômulo Capp, Jardim Itamaracá; na Rua Jacinto Máximo Gomes, Morada Verde (Prot. 
nº 05475/2021). Requeiro à Mesa, observadas as disposições regimentais, após 
ouvido o colendo Plenário, que seja enviada moção de aplauso ao Tenente da Polícia 
Militar do Estado de Mato Grosso do Sul, Gabriel de Oliveira Martins, pela realização 
do primeiro curso de ações de proteção e segurança de autoridades, ocorrido no 
Estado do Rio de Janeiro (Prot. nº 05464/2021). Requeiro à Mesa, observadas as 
disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja enviada moção de 
aplauso ao Senhor Adair Terra, radialista, em face do excelente trabalho 
desempenhado no Município de Caarapó (Prot. nº 05460/2021). Uma indicação, de 
autoria da Deputada Mara Caseiro. Indico à Mesa, em consonância com as 
disposições regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 176, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Governador, 
Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário de Estado de Infraestrutura, Senhor 
Eduardo Correa Ridel, e ao Diretor-Presidente da Agência Estadual de Gestão de 
Empreendimentos (Agesul), Senhor Emersom Antonio Marques Pereira, solicitando o 
encascalhamento da MS-180,  denominada "Estrada do Progresso", Município de 
Iguatemi (Prot. nº 05468/2021). Duas indicações e uma moção de congratulação, de 
autoria do Deputado Marcio Fernandes. Indico à Mesa, em consonância com as 
disposições regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 176, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Governador, 
Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário de Estado de Justiça e Segurança 
Pública, Senhor Antonio Carlos Videira, solicitando segurança patrimonial no período 
noturno e finais de semana, na Associação de Educação Especial Marcelo Takahashi - 
Escola Especial Colibri, nesta Capital (Prot. nº 05472/2021). Indico à Mesa, em 
consonância com as disposições regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 176, após 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor 
Governador, Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário de Estado de Justiça e 
Segurança Pública, Senhor Antonio Carlos Videira, solicitando ronda da Polícia Militar, 
no período noturno e finais de semana, no Bairro Tarsila do Amaral, nesta Capital 
(Prot. nº 05473/2021). Requeiro à Mesa, nos termos regimentais, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja enviada moção de congratulação à Federação da 
Agricultura e Pecuária do Mato Grosso do Sul (Famasul) pela realização de eleições, 
na pessoa do Presidente, Marcelo Bertoni, e da nova diretoria, referente ao triênio 
2021-2024 (Prot. nº 05485/2021). Um requerimento, de autoria do Deputado João 
Henrique. Requeiro à Mesa, observadas as disposições regimentais, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja deferida a tramitação, em regime de urgência, do Projeto de 
Lei nº 177/2021, nos termos do artigo 237 e seguintes do Regimento Interno da 



 

ESTADO DO MATO GROSSO DO SUL 
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA                                                                   AL- 6 
SECRETARI DE ASUUNTOS LEGISLATIVOS E JURÍDICOS - SALJ 
DEPARTAMENTO DE REVISÃO E TAQUIGRAFIA  
 ATA Nº 78                      68º SESSÃO ORDINÁRIA                        REALIZADA EM 17/08/2021 

 
Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul (Prot. nº 05474/2021). Uma 
moção de pesar e três indicações, de autoria do Deputado Amarildo Cruz. Requeiro à 
Mesa, na forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, que seja enviada moção 
de pesar pelo falecimento da Senhora Crisanta Dália (Prot. nº 05492/2021). Requeiro à 
Mesa Diretora da Assembleia Legislativa, nos termos do que dispõe o Regimento 
Interno, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao Secretário de Saúde do Estado, Geraldo Rezende, para que, em 
coordenação com a Comissão Intergestores Bipartite (Cib), reúna os Secretários de 
Saúde dos setenta e nove municípios que atuam no enfrentamento à pandemia no 
território do Mato Grosso do Sul, com indicação de providência com relação àqueles 
que são conhecidos como "sommeliers" de vacina, fazendo com que os mesmos 
sejam direcionados para o final da fila (Prot. nº 05495/2021). Requeiro à Mesa, nos 
termos regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Secretário de Estado de Justiça e Segurança 
Pública, Senhor Carlos Videira, solcitando reforço no policiamento no Bairro Santo 
Amaro, nas imediações da Associação de Educação Especial Marcelo Takahashi, 
Escola Especial Colibri (Prot. nº 05494/2021). Requeiro à Mesa Diretora, nos termos 
regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada indicação ao 
Tribunal de Justiça, na pessoa do Desembargador Carlos Eduardo Contar, com cópia 
autônoma para OAB/MS, às instituições integrantes do Sistema Estadual de Defesa do 
Consumidor (SEDC), à Defensora Pública do Estado de Mato Grosso do Sul Patrícia 
Elias Cozzolino de Oliveira, para criação, elaboração e fixação do novo índice para 
correção de contrato imobiliário e atualização de sentenças (Prot. nº 05493/2021). Um 
requerimento e cinco indicações, de autoria do Deputado Capitão Contar. Requeiro à 
Mesa Diretora, nos termos regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Excelentíssimo Secretário de Estado de 
Infraestrutura, Senhor Eduardo Riedel, com cópia ao Excelentíssimo Diretor-
Presidente da Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos (Agesul), Senhor 
Emersom Antonio Marques Pereira, solicitando informações sobre a existência de 
previsão da implantação de pavimentação asfáltica da Rodovia MS-244, que liga o 
Município de Corguinho ao Distrito de Taboco (Prot. nº 05480/2021). Indico à Mesa 
Diretora, nos termos regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Excelentíssimo Governador do Estado de 
Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja Silva, com cópia ao Excelentíssimo 
Diretor-Presidente do Departamento Estadual de Trânsito de Mato Grosso do Sul  
(Detran/MS), Senhor Rudel Espíndola Trindade Junior, solicitando estudos quanto à 
possibilidade de redução dos valores das taxas cobradas pelo Detran/MS, referentes 
aos serviços prestados aos usuários (Prot. nº 05482/2021). Indico à Mesa Diretora, 
nos termos regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder à Prefeita do Município de Sidrolândia, Senhora Vanda 
Cristina Camilo, com cópia à Secretária Municipal de Educação, Senhora Maristela dos 
Santos Ferreira Stefanello, solicitando estudos visando ao atendimento das seguintes 
demandas: disponibilização de um monitor para acompanhar as crianças dentro dos 
ônibus escolares; disponibilização, a médio prazo, de ônibus com ar-condicionado para 
conforto das crianças (Prot. nº 05478/2021). Indico à Mesa , nos termos regimentais, 
após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao  
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Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, com cópia 
ao  Secretário de Estado de Infraestrutura, Senhor Eduardo Riedel, ao Diretor-
Presidente da Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos, Senhor 
Emersom Antonio Marques Pereira, e ao Prefeito do Município de Nioaque, Senhor 
Valdir Couto de Souza Junior, solicitando uma parceria entre Poder Executivo Estadual 
e Municipal, visando à recuperação da ponte sobre o Rio Nioaque, no Bairro Baía, em 
Nioaque (Prot. nº 05477/2021). Indico à Mesa Diretora, nos termos regimentais, após 
ouvido o colendo Plenário, que seja enviado expediente deste Poder à Deputada 
Federal Carla Zambelli, solicitando estudos no sentido de propor alteração em 
dispositivo da Lei Federal n° 12.741/2012, para que tenha simetria com o disposto no 
Decreto Federal n°10.634/2021, que determinou que postos de combustíveis 
exponham valores de tributos, de forma detalhada, em local visível para todos os 
consumidores (Prot. nº 05479/2021). Indico à Mesa Diretora, nos termos regimentais, 
após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
Legislativo ao Excelentíssimo Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor 
Reinaldo Azambuja, com cópia ao Excelentíssimo Secretário de Estado de Governo e 
de Gestão Estratégica, Senhor Flávio César Mendes de Oliveira, e à Secretária de 
Estado de Educação de Mato Grosso do Sul, Maria Cecilia Amendola da Motta, 
solicitando a aquisição de mesas e cadeiras individuais para alunos da Escola 
Estadual Professora Cleuza Aparecida Vargas Galhardo, localizada no Município de 
Caarapó (Prot. nº 05476/2021). Uma indicação, de autoria do Deputado Eduardo 
Rocha. Indico à Mesa, na forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Euro Nunes Varanis Junior, 
Superintendente Regional do Departamento Nacional de Infraestrutura de Transportes 
em Mato Grosso do Sul, solicitando a realização de obras de manutenção, como 
roçada da vegetação e reposição das placas de sinalização da Rodovia BR-158, 
trecho de Três Lagoas à Brasilândia, até a divisa com o Estado de São Paulo (Prot. nº 
05481/2021). Uma indicação e uma moção de congratulação, de autoria do Deputado 
Lidio Lopes. Indico à Mesa Diretora, na forma regimental, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado de 
Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário de Estado 
de Infraestrutura de Mato Grosso do Sul, Senhor Eduardo Correa Riedel, e ao Diretor-
Presidente do Departamento de Trânsito de Mato Grosso do Sul (Detran/MS), Senhor 
Rudel Espíndola Trindade Júnior, solicitando estudos para viabilidade de aquisição de 
materiais, visando a estruturar o Departamento de Trânsito do Município de Mundo 
Novo (Prot. nº 05491/2021). Requeiro à Mesa Diretora, após ouvido o colendo 
Plenário, nos termos que dispõe o Regimento Interno desta Casa de Leis, que seja 
encaminhada moção de congratulação ao Prefeito Municipal de Aquidauana, 
Senhor Odilon Ferraz Alves Ribeiro, com cópia ao Senhor Wezer Lucarelli, Presidente 
da Câmara Municipal, pelo centésimo vigésimo nono aniversário do município, que 
será comemorado no dia 15 de Agosto de 2021 (Prot. nº 05505/2021). Dois 
requerimentos, de autoria do Deputado Marçal Filho. Requeiro à Mesa Diretora, após 
ouvido o colendo Plenário e obedecidos os requisitos regimentais, que seja autorizada 
a reserva do Plenário Deputado Júlio Maia, no dia 10 de novembro do corrente ano, a 
partir das dezenove horas, para a realização da Sessão Solene para a outorga da 
"Comenda Antônio Tonanni", em homenagem aos profissionais e empresas de 
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radiodifusão, nos termos da Resolução n° 103/19 (Prot. nº 05484/2021). Requeiro à 
Mesa Diretora, após ouvido o colendo Plenário e obedecidos os requisitos regimentais, 
que seja autorizada a reserva do Plenário Deputado Júlio Maia, no dia 19 de outubro 
do corrente ano, a partir das dezenove horas, para a realização da Sessão Solene 
para a outorga da "Comenda Professora Maria Ildonei de Lima Pedra", em 
homenagem aos profissionais de educação, nos termos da Resolução n° 102/19 (Prot. 
nº 05483/2021). Um projeto de lei, de autoria do Deputado Neno Razuk. Dispõe, no 
âmbito do Estado de Mato Grosso do Sul, sobre a inclusão de informações sobre os 
sintomas do Transtorno do Espectro Autista (Tea), na carteira de vacinação, e adota 
outras providências (Prot. nº 05490/2021). Seis indicações, de autoria do Deputado 
Pedro Kemp. Indico à Mesa Diretora, após ouvido o colendo Plenário, na forma 
regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Flavio César 
Mendes de Oliveira, Secretário de Estado de Governo, com cópia à Senhora Maria 
Cecilia Amendola da Motta, solicitando providências, no sentido de incluir no próximo 
concurso público para professor, conforme anunciou o Governo do Estado, a seleção 
de professores para a educação especial, com a finalidade de suprir a demanda das 
escolas estaduais (Prot. nº 05498/2021). Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo 
Plenário, na forma regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
Excelentíssimo Senhor Rudi Fiorese, Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços 
Públicos de Campo Grande, solicitando que seja realizada Operação Tapa-Buraco na 
Rua Tamoios, em frente ao nº 120, Bairro Jardim Leblon, nesta Capital (Prot. nº 
05499/2021). Indico à Mesa Diretora, após ouvido o colendo Plenário, na forma 
regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder, solicitando o patrolamento 
e encascalhamento da Avenida Tereza Garcez Pain, localizada no Loteamento Cristo 
Redentor, nesta Capital (Prot. nº 05500/2021). Indico à Mesa Diretora, após ouvido o 
colendo Plenário, na forma regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao Excelentíssimo Senhor Rudi Fiorese, Secretário Municipal de Infraestrutura e 
Serviços Públicos de Campo Grande, solicitando a substituição da lâmpada queimada 
do poste localizado na Avenida Souza Lima, nº 233, Cohab, nesta Capital (Prot. nº 
05497/2021). Indico à Mesa Diretora, após ouvido o colendo Plenário, na forma 
regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Excelentíssimo Senhor 
Janine de Lima Bruno, Diretor-Presidente da Agência Municipal de Transporte e 
Trânsito (Agetran), solicitando a instalação de semáforo ou redutor de velocidade no 
cruzamento da Avenida Prefeito Heráclito de Figueiredo com a Rua das Balsas, na 
entrada do Conjunto Residencial Estrela do Sul, nesta Capital (Prot. nº 05496/2021). 
Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, na forma regimental, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Geraldo Resende, Secretário de 
Estado de Saúde, com cópia ao Excelentíssimo Senhor Nelson Trad Filho, líder da 
bancada de Senadores e Deputados Federais de Mato Grosso do Sul, solicitando 
estudos no sentido de articular com o Ministério da Saúde a disponibilização de doses 
extras de vacinas contra a Covid-19, para que seja realizada a aplicação da terceira 
dose em pessoas idosas (acima de sessenta anos) e pessoas com deficiências 
graves, no Estado de Mato Grosso do Sul (Prot. nº 05503/2021). Uma indicação e uma 
moção de pesar, de autoria do Deputado Renato Câmara. Indico à Mesa, observadas 
as disposições regimentais, após ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Governador de Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor 
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Reinaldo Azambuja, e ao Secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública, 
Senhor Antônio Carlos Videira, solicitando, em caráter de urgência, a reforma e 
ampliação do prédio da 8ª Companhia Independente da Polícia Militar de Sidrolândia 
(Prot. nº 05506/2021). Requeiro à Mesa, nos termos regimentais, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos familiares do Senhor 
Gustavo Akio Ide pelo seu falecimento, ocorrido no dia 12 de agosto de 2021 (Prot. nº 
05489/2021). Duas indicações, de autoria do Deputado Zé Teixeira. Indico à Mesa, na 
forma regimental, seja que seja encaminhado expediente deste Poder Legislativo 
aos Deputados Federais e Senadores representantes de Mato Grosso do Sul na 
Câmara dos Deputados e Senado Federal, solicitando a viabilização de recursos da 
União para a revitalização do Ginásio de Esportes do Centro Social Urbano (CSU), 
localizado no Bairro Jardim Água Boa, no Município de Dourados (Prot. nº 
05488/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder ao Excelentíssimo Prefeito de Campo 
Grande, Senhor Marcos Marcello Trad, solicitando, em caráter reiterativo, 
estudos visando à instalação de redutor de velocidade e/ou quebra-molas na altura do 
n° 577 da Rua Maria Povoa Braga, localizada no Residencial Oiti (Prot. nº 
05486/2021).). Encerrado o Pequeno Expediente. Passemos ao GRANDE 
EXPEDIENTE. Suprimido o Grande Expediente. Passemos à ORDEM DO DIA . Antes 
de começar a Ordem do Dia,  esta Presidência retira da pauta de hoje o item 4, através 
do artigo 33, inciso II do Regimento Interno, do Projeto de Lei nº 210/2021, de autoria 
do Poder Executivo. 

DEPUTADO GERSON CLARO - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Com a palavra, pela ordem, o 
Deputado Gerson Claro. 

DEPUTADO GERSON CLARO - Bom dia, Senhor Presidente e nobres 
colegas. Com a permissão de Vossa Excelência, já que estou no Município de Selvíria, 
o Prefeito Fernando manda um abraço aos colegas Deputados. Eu falava aqui com 
os vereadores sobre essa possibilidade de estarmos fazendo a sessão on-line, mesmo 
estando nos municípios. 

PRESIENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Quero cumprimentar o Prefeito 
Fernando pela boa gestão que ele faz e dizer que hoje o Município de Selvíria, através 
do Deputado Gerson Claro, está sendo visto em todo o Mato Grosso do Sul. Vossa 
Excelência tem a palavra. 

SENHOR JOSÉ FERNANDO BARBOSA DOS SANTOS (Prefeito do 
Município de Selvíria) - Bom dia, Presidente Deputado Eduardo Rocha. Em seu nome, 
eu cumprimento todos os Deputados e a Assembleia Legislativa pela parceria ímpar 
que sempre tiveram com o Município de Selvíria, que graças a Deus, está passando 
por um bom momento. Um grande abraço e obrigado. 
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PRESIENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Obrigado, Deputado Gerson 

Claro. Item 1. Em discussão única. Projeto de Lei nº 207/2021. Autor: Deputado Marcio 
Fernandes. "Confere ao Município de Porto Murtinho o cognome de "Portal da Rota 
Bioceânica". A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, 
por unanimidade, tendo como relator o Deputado Eduardo Rocha. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 207/2021, de autoria do Deputado Marcio Fernandes. 

  

Presidente - Deputado Eduardo Rocha. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Obrigado, Deputado. Sei que 
Vossa Excelência está viajando para o Município de Bonito. Faça uma boa viagem, vá 
com Deus. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Bom dia, Senhor Presidente e colegas 
Parlamentares, quero fazer uma saudação especial ao Prefeito Fernando, a toda 
população do Município de Selvíria e ao Deputado Gerson Claro que está visitando 
esse pujante município. Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota Deputado 
Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 
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PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota Deputado 

Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Parabenizo o Deputado Marcio 
Fernandes, lembrando que só de falar do Portal da Rota Bioceânica a gente fica feliz, 
pois sabemos que Mato Grosso do Sul passa por esse grande momento. Voto sim.  

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Presidente, cumprimento o 
Deputado Marcio Fernandes pelo projeto. Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Jamilson Name? Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado Lidio 
Lopes? Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Lucas de Lima? Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Marçal Filho? 
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DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado Neno 
Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado Zé 
Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Encerrada a votação. Solicito 
o resultado da votação ao Segundo-Secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são dezenove votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Quero  parabenizar o 
Deputado Marcio Fernandes pelo projeto que vem na hora certa. Esta semana eu 
passei em Ribas do Rio Pardo, na terraplanagem da construção da maior fábrica de 
celulose do mundo, e com certeza a Rota Bioceânica vai levar essa celulose direto aos 
portos do Chile e daí direto para a China, o que será uma grande conquista para Mato 
Grosso do Sul e para o Brasil. Aprovado o projeto. Vai ao Expediente. Item 2. 
Em discussão única. Projeto de Resolução nº 022/2021. Autor: Deputado Barbosinha. 
"Concede a Comenda do Mérito Legislativo à pessoa especificada no projeto". 
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A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por 
unanimidade, tendo como relator o Deputado Professor Rinaldo. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Resolução nº 022/2021, de autoria do Deputado Barbosinha. 

 

Presidente - Deputado Eduardo Rocha. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? Como vota o 
Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Agradeço o voto favorável dos colegas. É 
uma satisfação homenagear o querido e competente amigo. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? Como vota o 
Deputado João Henrique? Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? Como vota a 
Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 
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PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado Zé 

Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Solicito ao Deputado 
Segundo-Secretário o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são dezenove votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Aprovado o projeto de 
resolução que concede a Comenda do Mérito Legislativo ao Senhor Valter Benedito 
Carneiro Júnior, de autoria do Deputado Barbosinha. Vai ao Expediente. Item 3. Em 
primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 202/2021. Autor: Deputado 
Capitão Contar. "Inclui no Calendário Oficial de Eventos do Estado de Mato Grosso do 
Sul, instituído pela Lei 3.945, de 04 de agosto de 2010, a Festa de Nossa Senhora do 
Carmo, realizada no Distrito de Forte Coimbra (MS)". A Comissão de Constituição, 
Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo com relator o 
Deputado Eduardo Rocha. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Passo 
a coletar os votos dos Senhores Deputados. 

Projeto de Lei nº 202/2021, de autoria do Deputado Capitão Contar. 

  

Presidente - Deputado Eduardo Rocha. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Antonio Vaz? Como vota o Deputado Barbosinha? 
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DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Gerson Claro? Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Jamilson Name? Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado Lidio 
Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Lucas de Lima? 
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DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota a Deputada Mara 
Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Marçal Filho? Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado Neno 
Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Senhor Presidente, inicialmente quero 
parabenizar o Deputado Capitão Contar por essa iniciativa, já que a festa de Nossa 
Senhora do Carmo é tradicionalíssima no Distrito de Forte Coimbra e deve constar no 
Calendário Oficial de Eventos de nosso Estado. Dizer que há muito tempo a 
Assembleia Legislativa deveria ter incluído esta festa, mas nenhum Deputado teve 
essa iniciativa. Portanto, parabenizo o Deputado Capitão Contar. Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Quero parabenizar o Deputado 
Capitão Contar pela importante iniciativa, pois é uma festa que merece estar no 
calendário sul-mato-grossense. Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado Zé 
Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Gerson Claro? 
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DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Solicito ao Deputado 
Segundo-Secretário que anuncie o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são dezenove votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Aprovado. Vai à segunda 
discussão.  

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Com a palavra, pela ordem, 
o Deputado Capitão Contar. 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Gostaria de agradecer aos nobres 
colegas pela aprovação desse projeto e dizer para aqueles que ainda não conhecem o 
Forte Coimbra, que a população de lá é muito acolhedora, mas também muito carente 
da presença de seus políticos, de seus representantes. Então, em nome da população, 
eu quero convidá-los a conhecer o Forte Coimbra para lançar suas vistas, os seus 
projetos, e levar emendas para  trazer o Forte Coimbra para o mapa 
internacional. Obrigado. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Obrigado, Deputado. 
Parabéns pelo projeto! Como o item 4 foi retirado de pauta por esta Presidência, 
vamos ao item 5.  Em primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 
212/2020. Autor: Deputado Capitão Contar. "Altera e acrescenta dispositivos à Lei nº 
4.416, de 16 de outubro de 2013, que dispõe sobre o acesso à informação, no âmbito 
do Estado de Mato Grosso do Sul, nos termos que especifica, e dá outras 
providências". A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu 
parecer favorável, por unanimidade, à emenda substitutiva integral, tendo como relator 
o Deputado Evander Vendramini". Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 
Passo a coletar os votos dos Senhores Deputados. 

Projeto de Lei nº 212/2020, de autoria do Deputado Capitão Contar. 

  

Presidente -  Deputado Eduardo Rocha. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Antonio Vaz? Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Capitão Contar? 

 DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Evander Vendramini?   

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

 PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado João 
Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE -  Cumprimento o colega Capitão Contar 
pelo importante projeto que vai trazer maior transparência, aumentando o nosso 
poder de fiscalização. Parabéns, Deputado! Voto sim. 
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PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado Lidio 

Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Londres Machado? Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota a Deputada Mara 
Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim.   

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Quero cumprimentar o Deputado Capitão 
Contar pela iniciativa do projeto. Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Marcio Fernandes? Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado Zé 
Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 
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PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Solicito ao Senhor Segundo-

Secretário que anuncie o resultado da votação. 

SEGUNDO SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são dezoito 
votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Aprovado. Vai à segunda. 
Item 6.  Em discussão única e votação simbólica. Três requerimentos e vinte e uma 
indicações. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que os 
aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovados. Vão ao Expediente. Item 7. 
Moções de pesar. Moção de pesar, de autoria do Deputado Evander Vendramini, em 
razão do falecimento da Senhora Terezinha Baruki. Moção de pesar, de autoria 
do Deputado Felipe Orro, em razão do falecimento do Senhor João Eustáquio. Moção 
de pesar, de autoria do Deputado Felipe Orro, em razão do falecimento do Senhor 
Messias Casanova. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados 
que as aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovadas. Vão ao Expediente. 
Encerrada a Ordem do Dia. Passemos às EXPLICAÇÕES PESSOAIS. Começo a 
registrar o pedidos de uso da palavra, pela ordem: Deputado Herculano Borges, 
Deputado Barbosinha, Deputado Pedro Kemp, Deputada Mara Caseiro. Com a 
palavra, pela ordem, o Deputado Herculano Borges. Vossa Excelência tem dez 
minutos para o seu pronunciamento. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Estou sentindo o tom de pré-
campanha de Vossa Excelência, que está muito benevolente com todos nós.  
Parabéns! Presidente, só tenho um encaminhamento. Requeiro à Mesa Diretora, 
ouvido o colendo Plenário, que seja concedido, nos termos da Resolução nº 18, de 27 
de maio de 2008, o Diploma de Ilustre Visitante ao Excelentíssimo Senhor Akira 
Yamada, Embaixador do Japão no Brasil. Este homenageado, que honra o nosso 
Estado com a sua presença, visitará a Capital, Campo Grande, no dia 1º de setembro 
de 2021, ocasião em que estará em agenda na Governadoria do Estado. E esta 
Assembleia, sem dúvida alguma, tem a oportunidade de conceder esse diploma ao 
Senhor Embaixador Akira Yamada. Por essa razão, eu encaminho este requerimento, 
Senhor Presidente. É só isso, obrigado. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Obrigado, Deputado 
Herculano Borges. Com a palavra, o Deputado Barbosinha. Vossa Excelência tem dez 
minutos; prorrogáveis, se precisar. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Bom dia, meu caro Presidente Deputado 
Eduardo Rocha. É uma satisfação vê-lo no exercício da Presidência da Casa. Eu 
quero registrar que ontem, na Cidade de Dourados, tivemos a visita do Diretor-
Presidente do Detran de Mato Grosso do Sul, o Senhor Rudel Trindade Junior, junto 
com a sua equipe, com a Lina, que é Diretora de CNH, a Figueiredo, que é Diretora de 
Veículos, a Elijane, que é Diretora de Educação, acompanhados do chefe da agência 
de Dourados, Aparecido de Dias Duarte, o “Cidão”, funcionário de carreira há muitos 
anos que, de forma muito competente, conduz a Agência de Trânsito da Cidade de 
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Dourados. O Presidente do Detran/MS – que é engenheiro civil, mestre e doutor em 
Engenharia de Transporte, e é Vice-Presidente da Associação Nacional dos Detrans – 
também já foi presidente da MSGás. E é importante fazer o registro de que nós 
reclamávamos muito da atenção ao Detran de Dourados, a maior cidade do interior do 
Estado. (Seja bem-vindo à Presidência, Deputado Evander Vendramini). Nós 
reclamávamos muito, e ontem eu tive a oportunidade de falar em nome da Assembleia 
Legislativa, especialmente em nome da Bancada de Dourados, levando o abraço do 
Deputado Zé Teixeira, que havia me autorizado a fazê-lo. Ontem, tivemos o início do 
Curso de Agente de Fiscalização de Trânsito, em Dourados. A agência do Detran está 
sofrendo uma forte intervenção, com um milhão e seiscentos mil reais para reforma. E 
eu tive a oportunidade de fazer um vídeo do prédio do Detran, e sei que houve 
intervenção de Vossa Excelência nesse sentido, em mandar para o Rudel o registro da 
situação da Agência de Trânsito de Dourados, mostrando a situação das portas, das 
salas e dos móveis. Agora a agência está recebendo essa reforma muito importante, 
com mais de um milhão e seiscentos mil reais de investimentos. Tivemos a abertura de 
outra agência, na Avenida Marcelino Pires; e já está sendo verificado outro local, 
possivelmente no Shopping ou naquelas imediações, para ser instalada outra agência 
do Detran, para melhorar o atendimento à população. Tivemos o início da junta médica 
em Dourados, Deputado Pedro Kemp, porque Dourados não tinha; o cidadão 
douradense tinha que se deslocar para a Capital. É um absurdo que um órgão 
arrecadador do tamanho do Detran submeta a população de Dourados a essa 
condição. A abertura do Pátio Central também é importante, juntamente à ativação da 
Junta Administração de Recurso e Infração (Jari), que era algo incompreensível 
ainda não termos. Não existia a Jari no nosso Detran, e tudo tinha que ser 
encaminhado para Campo Grande. Ontem estavam lá a Mariana, representando o 
Prefeito Alan Guedes; o Policial Rodoviário Mario Rossi, representando o Inspetor 
Brasil, da Polícia Rodoviária Federal, e o Tenente Lacerda, representando a Polícia 
Militar. Portanto foi um evento importante para dar início ao Curso de Formação de 
Agente de Fiscalização de Trânsito. Nós sabemos que em Campo Grande – em 
Dourados nós não tínhamos – há agentes treinados e qualificados para exercer essa 
fiscalização, algo que é muito importante. Quando eu fui secretário de Estado, sempre 
dizia que as autuações dos agentes de trânsito não objetivavam a questão 
arrecadatória, mas salvar vidas. Nós sabemos, por exemplo, que a maior dificuldade 
que nós temos na Santa Casa de Campo Grande é realizar as cirurgias 
eletivas; porque marcam uma cirurgia de cabeça ou de fêmur – onde as pessoas já 
sofrem dores terríveis –, mas não conseguem realizá-las, porque chegam pessoas 
vitimadas por acidentes de trânsito, embriagadas e que conduziram carros ou 
motocicletas sem a devida formação. Portanto o trabalho de orientação é muito 
importante para manter o trânsito seguro e poder salvar vidas. Então nesta manhã, 
com muita satisfação, eu quero agradecer ao Rudel, que é um presidente bastante 
presente. É muito importante que o Presidente do Detran tenha essa disponibilidade 
de andar, visitar e conhecer de perto os problemas, dialogando com os servidores. 
Ontem nós falávamos acerca da necessidade das melhorias físicas, das condições dos 
prédios e das estruturas, além de olhar para o lado humano da questão voltada ao 
salário do servidor, especialmente dos servidores do Detran. Então eu finalizo a minha 
fala, meu caro Presidente, agradecendo mais uma vez o Rudel Trindade Junior pelos 
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investimentos e pela disposição de ajudar Dourados, porque fazendo isso ele melhora 
as condições de trabalho dos servidores do Detran e, sobretudo, melhora as condições 
de atendimento da população. O objetivo é ter um prédio reformado, móveis 
adequados e servidores treinados para atenderem bem o cidadão. Então eu registro 
com muita satisfação a visita do Diretor-Presidente do Detran/MS, Rudel Trindade 
Júnior, iniciando em Dourados o Curso de Formação de Agente de Fiscalização de 
Trânsito, e anunciando outros avanços importantes para o Detran. Era isso, Senhor 
Presidente. Agradeço pela oportunidade da manifestação. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (Deputado Evander Vendramini) - Muito obrigado, 
Deputado Barbosinha. Parabéns pela sua fala! Com a palavra, o Deputado Pedro 
Kemp. Vossa Excelência dispõe de dez minutos. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Senhor Presidente e Senhores Deputados, 
eu quero registrar duas indicações. A primeira indicação, Senhor Presidente, é para 
que o Governo do Estado inclua no edital do concurso público para professores, que 
ele está para publicar, a realização de concurso para professores da educação 
especial. Nós sabemos que o Governo do Estado assumiu um compromisso com a 
Federação dos Trabalhadores da Educação para a realização de um concurso público 
para suprir vagas puras na Rede Estadual de Ensino, uma vez que hoje o Estado tem 
um contingente muito grande de professores contratados, os chamados “convocados”. 
São onze mil professores convocados e apenas nove mil professores efetivos; e há 
muito tempo a Fetems vem cobrando a realização de um concurso público. O Governo 
do Estado anunciou recentemente pouco mais de setecentas e cinquenta vagas; e nós 
achamos muito pouco, mas já é uma sinalização importante. Eu estou apresentando 
uma indicação para que o Governo inclua nesse concurso público vagas para a 
educação especial. Quero lembrar que o último concurso público para a educação 
especial foi feito quando eu entrei no Estado, em 1990; portanto isso já tem muitos 
anos. Os colegas que entraram comigo naquele concurso já estão se aposentando. 
Nós temos hoje uma equipe bastante reduzida para atender às demandas nas escolas, 
e hoje o Governo só está contratando alguns profissionais para suprir parte das vagas 
que estão disponíveis. Essa é uma indicação que eu estou apresentando, para que o 
Governo aproveite, já que ele está fazendo este concurso para professores, e inclua 
também professores da educação especial. A segunda indicação, Senhor Presidente, 
é para o Secretário de Saúde, Geraldo Resende, para que ele faça gestões junto ao 
Ministério da Saúde no sentido de disponibilizar a terceira dose da vacina para 
pessoas acima de sessenta anos e para pessoas com deficiências graves. Hoje eu vi 
na imprensa uma manifestação do Secretário de Estado de Saúde, e notei que ele 
realmente está empenhado na vacinação, no reforço da vacinação das pessoas acima 
de sessenta anos; e eu fiquei muito contente com essa manifestação. Porém eu 
também solicitando que seja incluído o contingente de pessoas com deficiências 
graves, que são pessoas vulneráveis. O próprio secretário disse que as estatísticas 
dos últimos casos de mortes revelaram que aumentou o número de mortes de pessoas 
acima de sessenta anos, mesmo tendo tomado as duas doses da vacina; e isso é 
preocupante, porque nós sabemos que a vacina não imuniza 100%. As estatísticas 
demonstram que as pessoas idosas são mais vulneráveis, mesmo as que tomaram as 
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duas doses. Então nós queremos que o Secretário de Saúde inclua neste pedido ao 
Ministério da Saúde, além das pessoas acima de sessenta anos, as pessoas com 
deficiência graves. Eu quero lembrar aos colegas Deputados que o Deputado João 
Henrique apresentou um projeto de lei autorizando o Estado a fazer a vacinação da 
terceira dose. Eu entendo que não cabe um projeto de lei, embora eu tenha dito que 
apoio essa iniciativa do Deputado. Eu entendo que não é um caso para projeto de lei, 
porque depois poderá acabar se tornando uma lei inócua. Por quê? Porque depende 
de estudos científicos e de disponibilização de vacinas por parte do Ministério da 
Saúde. O Estado não tem autonomia para decidir, nem para vacinar, porque ele 
depende do Programa Nacional de Imunização e do Plano Nacional de Enfrentamento 
à Pandemia da Covid-19. Então nós entendemos que cabe mais à Assembleia 
Legislativa fazer gestões junto ao Secretário de Estado de Saúde, para que ele 
encaminhe essa solicitação ao Ministério da Saúde. Vimos na imprensa que há uma 
estimativa de cerca de trezentas e sessenta mil doses para vacinar as pessoas acima 
de sessenta anos; e nós queremos que ele inclua as pessoas com deficiências graves, 
porque é preocupante o aumento do número de casos de mortes de pessoas idosas 
que já tomaram as duas doses da vacina. Então essa é a nossa solicitação. Eu 
gostaria de contar com o apoio de todos os Senhores Deputados e da Deputada Mara 
Caseiro. O nosso Estado está bastante avançado na vacinação, e a imprensa também 
diz que nós estamos com redução no número de casos. A ocupação dos leitos de UTI 
já reduziu para cerca de 50%. Isso é um bom sinal e prova de que a vacinação dá 
resultado importante e efetivo no combate à pandemia. Mas o aumento do número de 
mortes de idosos com duas doses da vacina é preocupante; então caberia aí uma 
dose de reforço. Já existem estudos sendo realizados nesse sentido. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Permite-me um aparte, Deputado? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Então eu acredito que nós temos que fazer 
gestões junto ao Secretário de Estado de Saúde, Deputado João Henrique. Eu elogiei 
a iniciativa de Vossa Excelência, mas no meu entendimento não cabe um projeto de 
lei. Nós temos que encaminhar indicações e requerimentos, para que o secretário faça 
gestões junto ao Ministério da Saúde, que é quem libera as doses das vacinas e quem 
tem a responsabilidade de desenvolver estudos científicos para conhecer, de fato, a 
efetividade e a necessidade da terceira dose. Eu concedo um aparte a Vossa 
Excelência. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Eu quero agradecer Vossa Excelência 
pelo apoio ao projeto, e por ter nos ajudado na tramitação em regime de urgência. 
Quanto à possibilidade da lei ser ou não inócua, a gente tem que lembrar da Ação 
Direta de Inconstitucionalidade nº 65/1986, do Distrito Federal. Eu li o acórdão, que 
tem mais de oitenta laudas. Na folha vinte e sete tem um parágrafo interessante sobre 
o artigo 23 da Constituição, onde os ministros reconheceram que a competência 
pandêmica é comum, principalmente após a aprovação da lei, da última legislação 
sobre essa matéria. Então eu gostaria de pedir vênia para ler, para que a Assembleia 
possa analisar com carinho esse projeto. A relatoria do Ministro Lewandowski diz: “Não 
obstante ao fato do Ministério da Saúde coordenar o Programa Nacional de 
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Imunizações e definir as vacinas integrantes do Calendário Nacional de Vacinação, 
não exclui a competência dos Estados, Municípios e do Distrito Federal para adaptá-
los às peculiaridades locais, no típico exercício da competência comum, para cuidar da 
saúde e da assistência pública”. Isso quer dizer que em cada Estado, em casa 
município, dentro das peculiaridades locais, nós podemos adaptar as cargas de vacina 
que nós recebemos em prol do interesse local e da nossa população. E nós estamos 
observando, e foi muito bem observado por Vossa Excelência, que esses idosos que 
foram vacinados duas vezes não produziram a carga suficiente de imunização. Então, 
se nós estamos baixando o nível para os adolescentes, que graças a Deus não 
chegaram a ir aos hospitais, eu acho que a gente precisa inverter essa prioridade, para 
levar a vacina às pessoas com comorbidades severas e para os idosos. Muito 
obrigado pelo aparte de Vossa Excelência, sempre muito bem ponderada e pontual. 
Obrigado. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Muito obrigado, Deputado João Henrique. 
Estamos juntos nessa luta. Eu elogio a iniciativa de Vossa Excelência no sentido de 
levantar a questão para o debate, e também de suscitar urgência junto à Secretaria de 
Estado de Saúde, para que ela promova estudos e tome providências para atender, 
com mais uma dose da vacina, essa faixa etária da população. Eu entendo que a 
aprovação de um projeto de lei é inócuo, porque Vossa Excelência apresentou um 
projeto autorizativo. Mas eu vejo que nesse caso o Estado não precisa de autorização 
legislativa para agir. Eu acredito que para realizar uma campanha de terceira dose 
junto à população idosa é preciso haver disponibilidade de doses das vacinas, e que o 
Ministério da Saúde autorize; porque até agora ele coordena esse processo de 
imunização no País, e distribui as doses para os Estados e municípios. Eu vi a 
manifestação do Secretário Geraldo Rezende; e ele disse que já está fazendo essa 
solicitação ao Ministério da Saúde, mas eu acho que nós devemos pressionar e 
reforçar, pois, nesse sentido, o projeto de Vossa Excelência também é importante, 
porque suscita o debate e levanta essa discussão que realmente interessa à 
sociedade, portanto vamos somar as nossas iniciativas. Eu acredito que tudo isso 
contribui para que Mato Grosso do Sul seja, de fato, o primeiro Estado a imunizar a 
sua população, e o primeiro Estado a aplicar uma terceira dose de reforço na 
população mais idosa. Era isso, Deputado João Henrique. Um abraço para você, meu 
querido. Um abraço a todos os colegas Deputados. Obrigado, Senhor Presidente. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Por nada. Obrigado, Deputado Pedro 
Kemp. O projeto está aberto a emendas também, Deputado. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Com a palavra, a Deputada 
Mara Caseiro. Vossa Excelência disporá de dez minutos. Se precisar renovaremos 
mais dez minutos. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Obrigada, Senhor Presidente. Não será 
preciso. Quanto a essa discussão entre os Deputados Pedro Kemp e João Henrique 
sobre a possibilidade da terceira dose da vacina, eu também entendo que o Ministério 
da Saúde tem que autorizar, e nós temos que ter a disponibilidade das doses; isso 
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precisa ser levado em consideração, além de ser importante nós debatermos. 
Entendemos que o Secretário Geraldo Rezende tem olhado com muito carinho essa 
questão, visto que o nosso Estado hoje está em primeiro lugar em vacinação em todo 
o País. Também entendemos que essa terceira dose pode ser necessária; mas para 
isso tem de haver um estudo científico, para que seja do entendimento do Ministério da 
Saúde. Estamos juntos nessa luta, e entendo que a vacinação tem nos 
trazido segurança. Graças a Deus estamos vendo a quantidade de pessoas que estão 
tendo a doença, mas os sintomas, os sinais são muito pequenos, além de estar 
diminuindo a quantidade de ocupação de leitos no Estado. Eu quero destacar que 
ontem nós estivemos na inauguração do prédio da Colônia Paraguaia, que foi 
totalmente reformado e ampliado. Também destaco a importância disso para o nosso 
Estado, em função da cultura e influência de todas as tradições que recebemos do 
povo paraguaio que, certamente, ajudou e ajuda na construção do Estado de Mato 
Grosso do Sul. Ontem o Deputado Amarildo Cruz esteve lá; e assim como eu ocupo a 
vaga deixada pelo Deputado Onevan de Matos, ele ocupa a vaga deixada pelo 
saudoso Deputado Cabo Almi, que tinha uma estreita relação com a Colônia 
Paraguaia, sempre fazendo trabalho em prol daquele povo. A Irene, esposa do Cabo 
Almi, também estava lá, acompanhando a importância dessa inauguração. Até 
novembro de 2020, eu estava na Fundação de Cultura, e acompanhei todo esse 
trabalho da direção da Colônia Paraguaia; foi um trabalho de coragem e determinação. 
Quero parabenizar o Presidente da Colônia Paraguaia, o Doutor Albino, que não mediu 
esforços para que isso realmente acontecesse. Quando eu peguei o projeto e entrei 
como Presidente da Fundação de Cultura, vi que era um projeto bastante audacioso, 
ousado, e disse que é importante a gente ter pessoas que realmente sonham e 
acreditam no sonho. Nós tivemos um Governo que entendeu a importância de 
melhorarmos as condições da Colônia Paraguaia, que comporta não só grandes 
eventos, mas também faz um trabalho de oficinas, administrando cursos de línguas, 
cursos de violão e de várias atividades culturais. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Permite-me um aparte, Deputada? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Permito. Isso realmente vem trazer a 
transformação da nossa sociedade e a valorização da cultura paraguaia por meio da 
gastronomia, da dança, da música, enfim. Foi emocionante participar dessa 
inauguração ontem com o Governador Reinaldo Azambuja. Eu permito um aparte ao 
Deputado Amarildo Cruz. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Deputada Mara Caseiro, eu quero 
basicamente falar aquilo que ontem eu tive a oportunidade de constatar. Primeiro o 
reconhecimento da sensibilidade do Governo de realizar uma obra importante para 
preservar a cultura e as tradições. Esse ponto de encontro é uma referência para o 
povo paraguaio na Capital, uma vez que somos provavelmente o Estado que tem mais 
imigrantes paraguaios, e somos vizinhos desse país que tem tudo a ver com a nossa 
cultura. Essa reforma e a climatização daquele espaço entregue ontem reforçam esses 
laços que temos com o povo paraguaio; e isso engrandece tanto o povo paraguaio 
quanto o brasileiro, porque a cultura está preservada, além do respeito e da 
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convivência. Quero fazer um registro do atendimento ao pleito do Deputado Cabo Almi, 
e a homenagem que nós prestamos a esse grande amigo e companheiro, parceiro de 
luta, pessoa extremamente humilde e carinhosa. Ontem estivemos lá juntamente com 
a família dele e aqueles que trabalharam em seu gabinete, com o Flávio, seu filho, com 
a Dona Irene, as filhas e a nora, enfim; foi realmente muito emocionante. Nós 
estávamos lá representando esta Casa, e não perdemos a oportunidade de fazer esse 
registro. Quero publicamente registrar, nesta Sessão, o agradecimento ao 
Governo pela sensibilidade e, principalmente, pela homenagem ao nosso eterno 
companheiro Deputado Cabo Almi. Obrigado, Deputada Mara Caseiro. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - O Deputado Cabo Almi é exatamente 
isso que Vossa Excelência falou, Deputado Amarildo Cruz: uma pessoa batalhadora, 
simples, dedicada, extremamente querida por todos nós. O trabalho que ele fez para a 
Colônia Paraguaia, inclusive com suas emendas, permitiu essa climatização; e Vossa 
Excelência dá continuidade a isso. Foram momentos de muita emoção, portanto 
também quero agradecer a toda a equipe da Fundação de Cultura, em nome do 
Senhor Gustavo Castelo, o "Cegonha", que é o Presidente, e da Arquiteta Cláudia, que 
acompanhou "pari passu" toda essa obra. Agradeço também ao Gerente de 
Patrimônio, Senhor Cassiano, à Gerente de Finanças, Senhora Madalena, e a toda a 
equipe; em especial ao nosso Secretário Eduardo Riedel, que sempre foi muito aberto 
e acessível. A gente discutia muito sobre o projeto, e ele sempre nos deu condições 
para fazê-lo andar. Agradeço também ao Senhor Carlos Assis, que também tem uma 
intimidade muito grande com a Colônia Paraguaia. Ele vive aquilo, e foi muito 
importante nesse processo. Agradeço também ao Governador pela sensibilidade, pois 
ele ligava para mim perguntando como estavam as coisas, dizendo que algumas delas 
tinham que ser destravadas, mandando correr e cobrir. Depois me ligavam o Senhor 
Carlos Alberto Assis e o Secretário Eduardo Riedel; então a gente ficava ali mesmo 
com a equipe para agilizar esse processo de reforma na Colônia Paraguaia, o que 
culminou com essa inauguração, uma obra linda que esse povo realmente merece. Era 
para o presidente estar aqui; mas por conta da pandemia não houve condições. Mas 
esperamos que no dia 5 de setembro ele possa estar aqui, não é, Deputado Amarildo 
Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Deputada Mara Caseiro, eu posso 
fazer mais um registro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Se o Presidente permitir, pode. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Senhor Presidente, permite-me mais 
um minuto para fazer outro registro? 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Sim. Fique à vontade, 
Deputado Amarildo Cruz. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Acho importante o trabalho feito por 
Vossa Excelência na Secretaria de Estado de Cultura junto com a sua equipe, sendo 
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que eu tive a oportunidade de acompanhá-lo. Ontem, conversando com vários 
integrantes da Secretaria de Estado de Cultura, gente que conheço há muito tempo, 
vimos o tamanho do envolvimento e da dedicação de sua equipe. Então eu quero 
parabenizá-la, juntamente com a equipe da secretaria, que levou adiante esse projeto 
e tantos outros que nós sabemos que estão sendo levados adiante. Mesmo com a 
partida do Deputado Cabo Almi, é importante que a Colônia Paraguaia saiba que tem 
representantes na Assembleia Legislativa, pessoas comprometidas em dar 
continuidade àquele trabalho tão importante que ele fazia. Ontem conversei com várias 
pessoas da colônia, e colocamos nosso mandato à disposição, para que a gente 
continue a dar o apoio necessário àquela comunidade, para que ela esteja fortalecida 
com apoio do Legislativo. Parabéns, Deputada! 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Obrigada, Deputado. Quero registrar que 
ontem também estava lá o Senhor Eduardo Romero, representando o Secretário João 
César Mattogrosso, que também faz um excelente trabalho com o "Cegonha", o 
Senhor Gustavo, à frente da Fundação de Cultura. Que Deus continue abençoando 
este Estado, e que a gente possa sempre ter essa sensibilidade por parte do 
Governador Reinaldo Azambuja, para o resgate e a conservação de todas as tradições 
deste povo sul-mato-grossense, que recebe todas essas influências do povos 
paraguaio e boliviano, enfim. A gente tem uma miscigenação muito linda em Mato 
Grosso do Sul. Obrigada, Senhor Presidente.  

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Obrigado, Deputada Mara 
Caseiro. Não havendo mais oradores inscritos, esta Presidência vai declarar encerrada 
a presente Sessão. Em nome de Deus, declaro encerrada a Sessão (10h18min). 


